

Хатамов Рустамжон Рахимжонович, магистрант,
ФКОУ ВО Пермский институт ФСИН России

Научный руководитель:
Кривенцева Светлана Михайловна,
ФКОУ ВО Пермский институт ФСИН России

КЛАССИФИКАЦИЯ И ТИПОЛОГИЯ ЛИЧНОСТИ ПРЕСТУПНИКА CLASSIFICATION AND TYPOLOGY OF CRIMINAL PERSONALITY

Аннотация. Статья посвящена классификации и типологии личности преступника. Актуальность темы обусловлена тем, что исследование личности преступника важно для разработки эффективных стратегий предотвращения и борьбы с преступлениями, а также для создания более безопасной и законопослушной среды.

Abstract. The article focuses on the classification and typology of criminal personalities. The relevance of this topic lies in the fact that studying criminal personalities is crucial for developing effective strategies to prevent and combat crime, as well as for creating a safer and more law-abiding environment.

Ключевые слова: преступник, личность преступника, криминологическая классификация личности преступника, типология личности преступника.

Keywords: Criminal, criminal personality, criminological classification of criminal personality, typology of criminal personality.

Личность преступника обладает определенными признаками, присущими только ему. Преступник отличается от нормотипического человека общественной опасностью своего поведения, так как деяния преступника наносят вред охраняемым законом общественным отношениям. Его определение личности преступника выглядит следующим образом: личность преступника – это система социально-значимых негативных свойств, которые образовались в процессе взаимодействия с другими людьми [2, с. 244].

Типология и классификация являются неотъемлемыми инструментами и средствами предупреждения преступности. По своему происхождению и развитию они являются взаимосвязанными методами, находящимися в определенной взаимозависимости. Типологией преступников можно поименовать систему классификаций, которая разделяет преступников на категории в зависимости от степени и устойчивости их антисоциальной направленности.

Учитывая антисоциальную направленность и ценностные ориентации, а также уровень глубины, стойкости, злости, можно классифицировать преступников как «случайных», «ситуативных», «неустойчивых», «злостных» и «особо опасных». Наименьшей антисоциальной направленностью обладает случайный тип. К нему можно отнести лиц, для которых совершение преступного деяния явилось нонсенсом, нарушающим всю модель ранее законопослушного и нравственно-устойчивого поведения. Преступление совершено ими впервые и носит небольшую или среднюю степень тяжести.

По мнению некоторых авторов [5, с. 27], сегодняшняя типология личности преступника может быть представлена следующим образом: в первую группу входят лица, совершившие преступление впервые, включая «ситуативных» и «случайных» преступников; во вторую – совершившие преступления повторно из-за своих личных особенностей, таких как неспособность справиться с неблагоприятными обстоятельствами жизни; третья группа



«злостные преступники» – совершили несколько преступлений и остаются противопоставленными обществу, но не делают это своей профессией или образом жизни; четвертую группу составляют «профессиональные» или «особо злостные» преступники, для которых преступная деятельность является способом заработка и (или) они состоят в организованных преступных группировках [3, с. 200].

Мотив – это внутреннее стремление лица к конкретной манере поведения. В соответствии с мотивами преступного поведения можно выделить следующие типы: корыстолюбивый, престижный, игровой, защищающийся, насильственный, сексуальный.

По степени общественной опасности выделяют 4 типа преступников: абсолютно опасный, особо опасный, опасный; представляющий незначительную опасность. «Абсолютно опасный» тип образован из лиц, участвовавших в террористических актах, совершивших массовые убийства, серийных убийц и т.д. К «особо опасному» типу относятся лица, совершившие убийства в ситуациях, вызванных разногласиями, а также при отягчающих обстоятельствах (за исключением лиц, относящихся к «абсолютно опасному» типу). Этот тип образуют и руководители преступных организаций. Лица, нарушающие общественный порядок, не посягая на жизнь, совершающие преступления против личности причисляются к «опасному» типу. К типу «представляющему незначительную опасность» следует отнести лиц, совершивших преступления в силу неблагоприятного стечения личных обстоятельств, но без какого-либо умысла и не против жизни человека.

В отличие от типологии, учитывающей природу развивающихся, а вовсе не константных систем, классификация, представляя собой более низкий уровень универсализации, является стабилизированным объединением изучаемых объектов по их отличительным чертам и формируется на не допускающих отклонений критериях множеств и подмножеств, расположенных в специально отведенных для каждого местах. При построении классификации преступников могут быть использованы разные основания признаков, среди множества которых необходимо обратить внимание на следующие группы:

– социологические признаки (социально-демографические): пол, возраст, образовательный уровень, материальное благополучие, социальный статус, и т.д.;

– правовые критерии: степень тяжести осуществленных преступных деяний, первый раз осуществленное преступление или рецидив, участие в преступной группе или совершение преступления единолично и др [4, с. 21]

Отношение преступника к закону и к правоохранительной системе, очевидно, в большинстве своем – крайне негативное, что не мешает им быть неплохо осведомленными в данной сфере. Особенно в современном мире, где уровень «интеллектуальной» преступности растет.

Преступники часто осведомлены о противозаконности совершающегося деяния и о последствиях его претворения в жизнь. Но, несмотря на этот факт, правосознание большого количества преступников находится в рамках «собственного жизненного опыта» и «историй друзей-нарушителей закона». Как правило, до совершения первого преступления знания преступников не отличаются от осведомленности граждан, а после – носят ограниченный и бессистемный характер. Естественно, все вышеназванные отличительные черты преступников были выведены путем анализа их общей массы и признаков, свойственных тому или иному ее представителю [1, с. 48].

Многие современные криминологи также отмечают большую роль факта наличия семьи у преступника и ее воздействия на его личностные характеристики. И ведь действительно, ни для кого не секрет, что семья оказывает огромное влияние на определение моральных ориентиров и жизненных приоритетов.



Исследования показывают, что больше 51% всех преступников не имеют детей и не состоят в брачных отношениях. Но, говоря о положительном воздействии семьи на личность человека, нельзя не отметить, что такие факторы, как неполная семья; неправильное или недостаточное воспитание; плохой пример, который родители могут подавать детям; навязывание губительных для детского восприятия ценностей, могут оказывать крайне негативное влияние на формирование жизненных ориентиров.

Итак, криминологическое значение классификации личности преступника и его типология связаны с задачей выявления и устранения причин и условий преступности, а также конкретных преступлений в процессе профилактической деятельности правоохранительных органов. В развивающемся государстве данные категории требуют постоянного развития и корректировки для положительной динамики, связанной с предупредительной деятельностью.

Список литературы:

1. Антонян, Ю.М. Криминология: учебник для вузов [Текст] / Ю.М. Антонян. – 3-е изд., перераб. и доп. – М.: Издательство Юрайт, 2025. – 388 с.
2. Артамонов А.К. Криминологическая классификация и типология личности преступника: современное состояние проблемы [Текст] / А.К. Артамонов // Правовая политика и правовая жизнь. – 2023. – № 4. – С. 244-247.
3. Елесина И.Г. Понятие, структура и криминологическая характеристика свойств личности преступника [Текст] / И.Г. Елесина, Е.В. Сухарева // Научный вестник Орловского юридического института МВД России имени В.В. Лукьянова. – 2025. – № 1(102). – С. 200-205.
4. Решетников А.Ю. Криминология: учебное пособие для вузов [Текст] / А.Ю. Решетников, О.Р. Афанасьева. – М.: Юрайт, 2024. – 150 с.
5. Рябова Л.В. Классификация и типология личности преступника [Текст] / Л.В. Рябова // Научные исследования в современном мире: опыт, проблемы и перспективы развития: сборник научных статей по материалам XVI. – Уфа, 2025. – С. 27-38.

